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 Invenţia se referă la producerea de nutreţuri şi 
poate fi utilizată pentru hrănirea complementară a 
animalelor sălbatice. 

Hrănirea complementară se efectuează cu nut-
reţ pregătit din borhot de mere proaspăt, urzică 
mare (Urtica dioica L.) uscată recoltată în perioada 
de inflorire, dispuse in straturi cu grosimea de 
15…20 şi, respectiv,  de 8…10 cm, şi  sare, luate în 
următorul raport, % mas.: 

borhot de mere proaspăt                 90,0…91,5 
urzică mare uscată                           9,0…9,5 
sare                   0,3…0,5. 
Totodată hrănirea se efectuează înainte de 

amiază în zilele când este îngheţ şi după  amiază în 
zilele fără îngheţ. 
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Descrie re

Descriere:   
 

    Invenţia se referă la producerea de nutreţuri şi poate fi utilizată pentru hrănirea complementară a 
animalelor sălbatice. 

În legătură cu degradarea condiţiilor de viaţă ale animalelor sălbatice (reducerea habitatelor şi a 5 
resurselor de hrană naturală), scade rezistenţa lor faţă de factorii negativi şi capacitatea de reproducere. 
Animalele slăbesc, îndeosebi în perioada de iarnă se măreşte prejudiciul adus pădurii, se intensifică 
procesul de migraţiune a animalelor. 

Este cunoscut procedeul hrănirii în lanţ, recomandat pentru cerb, care constă din instalarea a mai 
multe hrănitoare, aprovizionate cu sortimente diferite de hrană, inclusiv fân, hrană însilozată, frunzare, 10 
varză furajeră, nap porcesc, sfeclă furajeră. Traseul trebuie să includă şi porţiuni de hrană naturală 
abundentă: zmeură, mure, diferiţi arbuşti etc. [1]. 

Dezavantajele acestui procedeu constau în faptul că pentru hrănirea animalelor sălbatice sunt  
utilizate sortimente de hrană recomandate, în primul rând, pentru cerbul comun. 

Hrănitoarea ca tip şi mărime nu poate fi una intermediară între cea pentru animalele paricopitate 15 
sălbatice (cerb, căprior) şi cea pentru alte animale şi păsări sălbatice, de exemplu, iepure de câmp, 
fazan. Totodată, nu toate sortimentele de hrană sunt accesibile şi în cantităţile necesare. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în sporirea eficacităţii procedeului  de hrănire 
complementară a animalelor sălbatice. 

Esenţa invenţiei  constă în aceea că  procedeul include hrănirea cu nutreţ pregătit din borhot de 20 
mere proaspăt, urzică mare (Urtica dioica L.) uscată, recoltată în  perioada de înflorire,   dispuse în  
straturi cu grosimea de 15…20  şi, respectiv, de 8…10 cm, precum  şi  sare, care se adaugă  uniform pe  
fiecare  strat de borhot, componentele  fiind luate în următorul raport, % mas.: 

borhot de mere proaspăt                 90,0…91,5 
urzică mare uscată                                9,0…9,5 25 
sare                   0,3…0,5, 

totodată hrănirea se efectuează înainte de amiază când  este îngheţ şi după amiază pe vreme fără îngheţ. 
Rezultatul invenţiei: hrănirea complementară completează deficitul de hrană naturală, precum şi 

lipsa unor componente importante – vitamine, proteine, caroten, microelemente. Se  exclude 
mortalitatea şi procesul de migrare a animalelor, se măreşte  capacitatea de reproducere, deoarece 30 
putem oferi animalelor un sortiment de hrană gustoasă, suculentă, remediind astfel lipsa de apă. 

Se micşorează pagubele cauzate pădurii sau culturilor agricole, deoarece hrana este de bună calitate, 
pusă pe teren în mod corespunzător şi în locurile frecventate de animale. 

Procedeul se efectuează în modul următor. 
Pentru hrănirea complementară se foloseşte urzica mare (Urtica dioica L.), întrucât conţine vitami-35 

nele C, K, B2, calciu, fier, acizi organici, glicozid urtiţin în cantităţi mari. Urzica mare în natură nu este 
folosită de mamiferele paricopitate sălbatice. Recoltarea se face in faza de inflorire, se folosesc tulpinile 
şi frunzele tinere de urzică, când au cel mai mare procent de substanţe nutritive. Se recomandă ca 
recoltarea urzicii să fie făcută după amiază, în zilele însorite şi calde, când frunzele nu sunt  umede din 
cauza ploii sau cu rouă. 40 

Uscarea urzicii se efectuează pe prepelece, capre, garduri de lemn sau de sârmă. În acest caz 
pierderea de substanţe nutritive este numai de circa 20%, iar dacă se usucă pe sol se pierd circa 40%. 
Apoi urzica uscată se clădeşte în stoguri lângă tranşee. În lunile august-septembrie se începe pregătirea 
hranei, întrucât prezenţa borhotului proaspăt de mere este limitată de sezonul de prelucrare a fructelor. 
Depozitarea hranei se efectuează în tranşee făţuite cu beton sau aşternute cu peliculă de polietilenă. 45 

Hrănirea  complementară se efectuează  în modul  următor. 
Intr-o tranşee făţuită cu beton sau aşternută cu peliculă de polietilenă se aşază şi se indesează pe 

rând un strat de urzică mare uscată şi borhot de mere cu grosime de 15…20 şi 8…10 cm, începand 
corespunzător cu urzica mare. Stratul de borhot de mere se presară uniform cu sare, înainte de a pune 
următorul strat de urzică. Apoi tranşeea se acoperă cu o peliculă şi se îngrădeşte, pentru a evita 50 
devastarea ei de către animale. 

Componentele sunt luate în următorul raport, % mas.: 
borhot de mere proaspăt                          90,0 
urzică mare uscată                          9,5 
sare             0,5. 55 
Borhotul de mere este foarte atrăgător pentru animalele sălbatice prin mirosul şi gustul său. Însă 

borhotul de mere curat conţine puţină albumină şi amidon. Urzica mare uscată conţine proteină 20,8%, 
o cantitate considerabilă de calciu, fier, caroten, vitaminele C, B2, K, conţine acizi organici. Folosirea 
borhotului de mere cu urzică mare uscată îmbogăţeşte  hrana complementară cu proteine, calciu, fier, 
caroten, vitamine şi zahăr. Urzica mare  cu borhotul de mere este foarte atrăgătoare. + 60 
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Animalele sălbatice consumă hrana, dacă ea este de bună calitate, pusă pe teren în mod 
corespunzător şi în locurile frecventate de animale. 

Hrănirea complementară a animalelor sălbatice. 
Densitatea hrănitoarelor va fi prevăzută pentru fiecare specie de cervide în parte. Este bine de 

construit hrănitoarele într-un număr optimal, pentru a exclude concentrările mari de animale. 5 
Hrănitoarele se instalează pe terenurile însorite la o  margine de poiană sau în rărişul pădurii, ferite de 
vânt, cu un strat mai mic de zăpadă, unde se concentrează animalele, care pot vedea în jur, dacă nu se 
apropie vreun duşman. Din tranşee se scoate doar cantitatea de hrană necesară pentru o zi. Pentru un 
cerb raţia este de 8 kg/zi, pentru căprior – 1,5 kg/zi. Din tranşee hrana se scoate prin tăierea stratului  
vertical cu hârleţul, începând din fronton. Când este îngheţ este  bine ca hrana să fie pusă pe teren 10 
înainte de amiază, iar  pe vreme fără îngheţ după amiază. 

La începutul primăverii, se scoate hrana neconsumată, se adună cea căzută pe jos şi  excrementele 
din jurul hrănitoarei şi se îngroapă adânc sau se ard. 

Hrana complementară este atrăgătoare pentru animalele sălbatice paricopitate, este folosită cu 
plăcere de iepurii de câmp, fazani şi alte animale. Nu cere adaos de apă şi substanţe conservante.  15 

Exemplul 1  
Hrănirea complementară a animalelor sălbatice paricopitate. Experienţele au fost efectuate în 

perioada anilor 1994-2004 în rezervaţia ştiinţifică „Plaiul Fagului”. În tranşee cu pereţii acoperiţi cu 
peliculă de polietilenă urzica mare uscată şi borhotul de mere sunt dispuse  în straturi, începând cu 
urzica mare la bază. 20 

Grosimea stratului de urzică mare este de 20 cm, iar a celui de borhot de mere  de 10 cm. Fiecare 
strat de borhot de mere se presară uniform cu sare. Pentru a pregăti o tonă de hrană este nevoie de o 
tranşee cu volumul de 1,4 m3. Apoi tranşeea se acoperă cu peliculă şi se îngrădeşte, pentru a evita 
devastarea ei de către animale. 

Componentele sunt luate în următorul raport, % mas.: 25 
urzică mare             9,2 
borhot de mere             90,5 
sare              0,3. 
Hrănirea complementară a animalelor sălbatice se efectuează în lunile decembrie-martie. Pentru 

aceasta se folosesc hrănitoare cu acoperiş (protejate de ploaie, zăpadă, excremente). Hrana se pune şi în 30 
iesle la o distanţă de 3…5 m. Pământul în jurul ieslelor se presară cu nisip sau var stins. In fiecare an 
locul ieslelor se schimbă. Se urmăreşte ca hrana să nu mucezească, deoarece animalele consumă fără 
poftă asemenea hrană, şi ea poate provoca intoxicarea animalelor. 

Animalele paricopitate sălbatice (cerbii, căprioarele) au consumat hrana oferită. După cum s-a  
văzut, căpriorul este mai sensibil în ceea ce priveşte calitatea hranei. Din  tranşee s-a  scos doar 35 
cantitatea necesară pentru o zi. Pentru un cerb raţia era  de 8 kg/zi, pentru  căprior  de 1,5 kg/zi. Hrana 
complementară a fost consumată cu plăcere şi de mistreţi. S-a obţinut o  hrană complementară 
suculentă, gustoasă, care şi iarna avea proprietăţi apropiate de nutreţul verde. 

Exemplul 2. Hrănirea complementară a iepurelui de câmp, fazanilor. Hrana complementară se 
pregăteşte la fel ca in exemplul 1. 40 

Aceasta  se aşază în hrănitoare special pregătite, curăţindu-se de zăpadă. Hrana este consumată cu 
plăcere. 

Deci iarna putem oferi animalelor sălbatice un sortiment de hrană gustoasă,  suculentă, remediind 
astfel lipsa de apă. Folosirea borhotului de mere cu urzică mare uscată îmbogăţeşte hrana comple-
mentară cu proteine, kaliu, calciu, fier, caroten, vitamine şi zahăr. Animalele sălbatice consumă hrana, 45 
deoarece ea este de bună calitate, pusă pe teren în mod corespunzător şi în locuri frecventate de 
animale. Prin urmare, procedeul propus permite de a realiza pe larg în condiţiile gospodăriei cinegetice 
hrănirea complementară cu hrană ieftină şi atrăgătoare. Hrănirea complementară completează deficitul 
de hrană naturală, precum şi lipsa componentelor importante – glucide, vitamine şi substanţe minerale. 
Astfel, se păstrează efectivul de animale sălbatice, se îmbunătăţeşte capacitatea lor de reproducere, se 50 
reduce prejudiciul cauzat ecosistemelor silvice şi livezilor.  
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Reve ndi cări 
(57) Revendicări:  

 Procedeu de hrănire complementară a animalelor sălbatice care include hrănirea cu nutreţ 5 
pregătit din borhot de mere proaspăt, urzică mare (Urtica dioica L.) uscată, recoltată în  perioada de 
inflorire,   dispuse in  straturi cu grosimea de 15…20  şi, respectiv, de 8…10 cm, precum  şi  sare, care 
se adaugă  uniform pe  fiecare  strat de borhot, componentele  fiind luate în următorul raport, % mas.: 

borhot de mere proaspăt                     90,0…91,5 
urzică mare uscată           9,0…9,5 10 
sare        0,3…0,5, 

totodată hrănirea se efectuează înainte de amiază când  este îngheţ şi după amiază pe vreme fără îngheţ. 
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